

你摸我也摸,带来好运?

# 龙门石窟千年佛像被游客摸出“包浆”



国庆大假期间,河南洛阳龙门石窟景区游客爆棚。由于一些千年佛像紧邻过道,许多游客伸手触摸,甚至还有小孩钻进护栏拍照,令不少佛像都被摸出了包浆。据景区工作人员介绍,这严重地违反了景区规定;保安人员则表示,佛像本来就在风化,游客触摸会加剧损坏。此事在网上引起热议,不少网友都在批评游客这种不文明并且损坏文物的行为。

记者7日上午联系到龙门石窟世界文化遗产园区管理委员会(以下简称管委会),对方表示,“10月2日已经引起注意,当天就增加了保护。”管委会还说,后续研究院会对相关佛像进行修复。

## A 千年石窟遭遇不文明游客 摆佛头能带来好运?

龙门石窟位于河南省洛阳市洛龙区伊河两岸的龙门山与香山上,是世界文化遗产、全国重点文物保护单位、国家AAAAA级旅游景区,中国石刻艺术宝库之一。

龙门石窟开凿于北魏孝文帝年间,之后历经东魏、西魏、北齐、隋、唐、五代、宋等朝代连续大规模营造达400余年之久,南北长达1公里,今存有窟龛2345个,造像10万余尊,碑刻题记2800余品,以大量的实物形象和文字资料,从不同侧面反映了中国古代政治、经济、宗教、文化等许多领域的发展变化,对中国石窟艺术的创新与发展做出了重大贡献。其中,“龙门二十品”是书法魏碑精华,褚遂良所书的“伊阙佛龛之碑”则是初唐楷书艺术的典范。

2009年,龙门石窟被中国世界纪录协会收录为中国现存窟龛最多的石窟,创造了现存窟龛数量中国之最。

这次国庆假期,如同国内其他很多著



龙门石窟景区人头攒动(资料图)

## B 景区管委会:设置固定岗位保护文物的安全

此事也在网上引发热议,“洛阳龙门石窟佛像被游客摸出包浆”的话题也冲上微博热搜,不少网友都在谴责这种不文明行为。

包浆是古玩行业专业术语,指文物表面由于长时间氧化形成的氧化层。“包浆”,其实就是“光泽”。一位名为“成为你的歌\_”的洛阳网友表示,“景区一直都广播提醒请勿触摸佛像,之前还在被摸得特别严重的区域设置了明显的提示牌,后面全被人撕坏了。去的时候看到景区工作人员一直都在提醒不要摸佛像,但依然有人我行我素,等工作人员走了继续摸甚至进入洞窟拍摄,完全不听劝告。保护文物不是哪一个工作人员的事

情,这应该是全民都应该做的!”

龙门石窟管委会向记者透露,10月2日发现情况后,当地旅游局向文物保护的责任单位,即龙门石窟研究院汇报了情况,“研究院当天下午采取措施,在可以接触到的石刻文物处增加安保人员到现场引导游客,并且制作提示标牌。在3日晚上游客离开之后,还增设了高密度防护网。”

管委会还表示,“今后会常态化地设置固定的岗位,保护文物的安全,并且还会有志愿者在现场劝导游客文明旅游。”龙门石窟研究院会对相关佛像进行保护性修复,但是不会考虑挪动佛像或者栈道,使其远离游客的触摸。

## C 不文明旅游行为何时停

除了龙门石窟,这次大假期间,同在洛阳的白马寺景区也是游人如织。大量游客争相触摸景区内一个外形酷似桃子的石头,称摸了它能祛病消灾。这个“寿桃”被游客摸得油光发亮,但据景区的一位工作人员称,这是东汉时期的一个塔的塔尖,后因战乱塔身被毁,只留下了这一部分。而在甘肃兰州的五泉山景区公园内,每天都有大批游客为了祛病祈福,不惜排长队去摸历史人物霍去病雕像下方刻的字,借“霍去病”的名号,保佑一生健康。很多网友对游客们摸霍去病雕像刻字的行为嘲讽不已,认为这些人完全是在“乱迷信”。此外,几年前陕西西安华清池景区内的杨贵妃雕像也曾多次遭遇游客“毒手”,被工作人员谴责后,游客还振振有词,“花钱进来为什么不能摸”。这样不文明的旅游行为经常见诸公众的视野,让人汗颜。

作为游客来说,如何做到文明出游?除了要自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》,还要服从疫情防控期管理规定,佩戴口罩,主动接受体温检测,做到文明、安全、绿色旅游。要讲究社会公德,爱护公物,特别要注意保护文物古迹,不乱刻乱画,不得攀爬触摸文物;拍照摄像遵守规定。不随地吐痰,不践踏草坪,不聚集扎堆,让文明旅游成为一种新风尚。

据新华网

## 中兰客专最长黄土隧道贯通 “八纵八横”京兰通道建设加速

历经692个日夜,随着挖掘机铲掉最后一块黄土,一道亮光透进洞内。新建中(卫)兰(州)客专最长黄土隧道——盘岘山隧道7日贯通,标志着中国“八纵八横”铁路网京兰通道的重要组成部分取得突破性进展。

盘岘山隧道位于兰州新区中川镇境内,隧址区地貌属黄土梁峁区,期间分布较多沟谷,地形起伏较大,冲沟发育,植被稀疏,主要为低矮的杂草及公益林,交通困难。隧道全长2829米,最大埋深约111.83米。

该条隧道是全线唯一一座黄土隧道,工点范围内不良地质现象较多,主要为黄土陷穴、浅层溜塌和粉砂层,特殊岩土主要为黄土和松软土,具有湿陷性、承载力低,物理力学性

质差的显著特点。

特别是黄土与粉细砂地层在开挖时常常会引发坍塌、滑移、流土流砂灾害;浅埋段开挖时,地表沉陷量大,容易产生直通地表的裂缝,形成滑移弱面和地表水渗透通道,威胁施工安全,是全线施工难度最大的重点控制性工程。

中铁二十二局集团中兰客专六标总工程师周广义介绍说,施工过程中面对11处陷穴、4处浅层溜塌等挑战和漏沙、涌砂及沉降量大、地表开裂下陷等安全风险,该项目部成立技术小组大力开展科技攻关,为中国在粉砂层黄土地质建造隧道的施工中,摸索出了一整套可供复制的施工经验技术成果。

兰州工程建设指挥部党委书记闫治虎表示,盘岘山隧道作为全线架梁通道

咽喉和施工难度最大的重点控制性工程。为确保施工安全质量和工程进度,该部会同甘肃铁投集团中兰客专公司多次组织各方专家进行现场踏勘研究,为该条隧道建设高效推进提供可靠保障。

新建中兰客专铁路是由中国铁路兰州局集团兰州工程建设指挥部负责建设管理,中铁二十二局集团公司承建、西南交大工程建设咨询监理公司负责监理任务的国家重点工程。

全长219.707公里的新建中兰客专设计时速250公里,是甘肃省第一条控股建设的大型铁路客运专线项目。建成后,将打通西北连接华北、东北快速客运通道瓶颈,对缩小区域发展差距,拓展旅游市场,促进丝路经济带建设具有重要意义。

据中新网

## 优良天数比例超八成 我国大气污染治理 取得明显成效

今年国庆节假期,在北京工作的高雷回家探亲时发现家乡发生了不小的变化。他老家所在的河北省保定市高阳县,正在进行煤改气改造。高雷看到,以前家里冬天取暖用的燃煤小锅炉不见踪影,厨房里新接入了天然气管道、安装了壁挂炉,家里看上去比原来干净亮堂多了。

通过改气、改电等方式替代散煤,是我国北方地区大气污染治理的重要举措之一。

“十三五”以来,我国大气污染治理取得明显成效。来自生态环境部的数据表明,与2015年相比,2019年细颗粒物(PM2.5)未达标地级以上城市年均浓度下降23.1%,全国337个地级以上城市年均优良天数比例达到82%。

收官之年,蓝天保卫战的成绩更加亮眼。今年1至8月,全国337个地级以上城市平均优良天数比例为86.7%,同比上升5个百分点;PM2.5浓度为31微克/立方米,同比下降11.4%。蓝天白云的好天气正在成为常态。

蓝天越来越多的背后,是我国为治理大气污染打出的一系列“组合拳”。近年来,我国大气污染治理工作紧盯住京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原等重点区域,盯住PM2.5等重点污染物,盯住秋冬季重点时段以及散煤燃烧和“散乱污”企业等重点领域,持续实施攻坚行动。

北方地区清洁取暖试点城市实现京津冀及周边地区和汾渭平原全覆盖;86%的煤电机组实现超低排放,约7.8亿吨粗钢产能开展超低排放改造;深入开展“散乱污”企业整治、工业炉窑和重点行业挥发性有机物治理;加强柴油货车污染治理,大力推进“公转铁”;深化重点区域大气污染联防联控,强化重污染天气应对。

“附近的村子去年就用上了天然气取暖,据说又干净又暖和。”高雷说,相信煤改气之后冬天能更多一些蓝天、少一点雾霾。

据新华社

## 丝路古城“十一” 游客量破40万人次

“十一”黄金周期间,甘肃省敦煌市累计接待游客超过40万人次,比上年同期增长11%以上。

“十一”遇见中秋,难得8天长假。莫高窟、祁连山、壮美丹霞……与岭南迥异的西北风光给来自深圳的游客叶冰留下了深刻印象。在敦煌,骑着骆驼踏沙而行等体验活动,让他好好“野了一把”。

今年“十一”期间,西北成为炙手可热的旅游地。鸣沙山月牙泉景区服务中心主任李瑛介绍,景区游客量同比增长约20%。“往年假期最后两天的游客量都不过万,今年10月7日的游客仍接近2万人次。”

作为古丝绸之路的重要节点城市,敦煌旅游资源丰富,境内有莫高窟、悬泉置等3处世界文化遗产(点)。将古老文化遗产转化为文化体验活动,成为敦煌各大景区的共识。“十一”期间,融参观、讲座等为一体的莫高学堂吸引了众多游客。在阳关景区,验牒过关、校场射箭等活动,让游客感受到了古风古韵。

数据显示,10月1日至8日,敦煌市实现旅游收入4.3亿元,比上年同期增长15%。

据新华社